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АДАП ТАЦІЯ ГОС ПО ДАРСЬ КО ГО ЗА КО НО ДАВ СТ ВА 
У СФЕРІ ЛІКВІДАЦІЇ НАСЛІДКІВ АВАРІЇ НА ЧА ЕС ДО ЗА КО НО ДАВ СТ ВА

ЄВРО ПЕЙСЬ КО ГО СО Ю ЗУ ЯК ФОР МА СИ С ТЕ МА ТИ ЗАЦІЇ

Досліджується адап тація гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва Ук раїни у сфері ліквідації
наслідків аварії на ЧА ЕС до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу як ок ре ма фор ма си -
с те ма ти зації. Про ве де но аналіз про блем них ас пектів ро зуміння адап тації, сфор му ль о -
вані оз на ки адап тації як фор ми си с те ма ти зації. На ве дені прак тичні ре ко мен дації ме -
ханізму адап тації гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва Ук раїни у сфері ліквідації наслідків
аварії на ЧА ЕС до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу. 

Клю чові сло ва: адап тація, си с те ма ти зація, гос по дарсь ке за ко но дав ст во, нор ма -
тив ний при пис.

Ма лы ше ва М.Х. Адап та ция хо зяй ст вен но го за ко но да тель ст ва в сфе ре лик ви да -
ции по след ст вий ава рии на ЧА ЭС к за ко но да тель ст ву Ев ро пей ско го Со ю за як
фор ма си с те ма ти за ции

Ис сле ду ет ся адап та ция хо зяй ст вен но го за ко но да тель ст ва в сфе ре лик ви да ции по -
след ст вий ава рии на ЧА ЭС к за ко но да тель ст ву Ев ро пей ско го Со юз, как от дель ной фор -
мы си с те ма ти за ции. Про ве ден ана лиз про блем ных ас пек тов по ни ма ния адап та ции,
сфор му ли ро ва ны при зна ки адап та ции как фор мы си с те ма ти за ции. При ве де ны прак ти -
че с кие ре ко мен да ции ме ха низ ма адап та ции хо зяй ст вен но го за ко но да тель ст ва в сфе ре
лик ви да ции по след ст вий ава рий на ЧА ЭС к за ко но да тель ст ву Ев ро пей ско го Со ю за.

Клю че вые сло ва: адап та ция, си с те ма ти за ция, хо зяй ст вен ное за ко но да тель ст во,
нор ма тив ное пред пи са ние.

Malysheva Maxyra. Adaptation of economic legislation in the field of the elimination
of Chernobyl accident consequences to the legislation of the European Union as a form
of systematization

The article deals with the adaptation of economic legislation in the field of the elimina-
tion of consequences Chernobyl accident to the legislation of the European Union as a sepa-
rate form of systematization. There were analyzed the problematic aspects of understanding
the adaptation and there were stated the features of adaptation as a systematization form.
There are given some practical recommendations of adaptation mechanism of economic leg-
islation in the field of the elimination of consequences Chernobyl accident to the legislation
of the European Union.
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Із за твер д жен ням 11 черв ня 1998 ро ку Ука зу Пре зи ден та Ук раїни Стра тегії
інте г рації Ук раїни до Євро пейсь ко го Со ю зу, інте г рація Ук раїни до євро пейсь ко го
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пра во во го про сто ру стає національ ним інте ре сом. У зв’яз ку із чим, гос по дарсь ке
за ко но дав ст во Ук раїни роз по ча ло но вий етап сво го роз вит ку. Роз ви ток гос по -
дарсь ко го за ко но дав ст ва Ук раїни є про це сом вдо с ко на лен ня те о ре тич ної та прак -
тич ної скла до вих ре гу лю ван ня суспільних відно син, які охоп лю ють йо го пред -
мет. Важ ли вою скла до вою роз вит ку гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва Ук раїни є йо -
го си с те ма ти зація. Си с те ма ти зація нор ма тив но-пра во вих актів (за ко но дав ст ва) –
це діяльність, яка на прав ле на на упо ряд ку ван ня та вдо с ко на лен ня пра во вих
норм1. 

Умо ви сьо го ден ня по тре бу ють вив чен ня по ряд ку всту пу Ук раїни до Євро -
пейсь ко го Со ю зу, що і підтвер д жує ак ту альність об ра ної те ма ти ки. Що до про -
блем них ас пектів інте г рації гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва Ук раїни у сфері
ліквідації наслідків аварії на ЧА ЕС до євро пейсь ко го пра во во го про сто ру про по -
нуємо роз г ля ну ти сутність та скла дові адап тації гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва
Ук раїни до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу, як ок ре мої фор ми йо го си с те ма -
ти зації. Ак ту альність досліджен ня по ля гає у те о ре тичній та прак тичній пло щині
при ве ден ня гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва Ук раїни до нор ма тив них стан дартів
Євро пейсь ко го Со ю зу. Те о ре тич ний ас пект досліджен ня охоп лює но виз ну, за
якою адап тація роз гля дається як ок ре ма фор ма си с те ма ти зації за ко но дав ст ва, а
прак тич ний по ля гає у фор му ванні ме ханізму адап тації, та пе реліку ре ко мен дацій
що до йо го вдо с ко на лен ня. Ук раїнський досвід адап тації національ но го за ко но -
дав ст ва до за ко но дав ст ва ЄС про де мон ст ру вав, що про цес ви роб лен ня пра во вих
за сад адап тації став до сить три ва лим2.

Про блемні ас пек ти адап тації гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва Ук раїни до норм
Євро пейсь ко го Со ю зу роз гля да лись у пра цях: О.О. Ашур ко ва, О.М. Бірю ко ва,
Г.Л. Зна менсь ко го, В.К. Ма му то ва, Р.А. Пе т ро ва, О.Г. Тур чен ко, О.В. Ша по ва ло -
вої та ін. Але, в юри дичній літе ра турі не досліджу ва лась адап тації гос по дарсь ко -
го за ко но дав ст ва у сфері ліквідації наслідків аварії на ЧА ЕС до за ко но дав ст ва
Євро пейсь ко го Со ю зу як ок ре ма фор ма си с те ма ти зації за ко но дав ст ва Ук раїни. 

Відповідно до По ло жен ня про по ря док здійснен ня обліку та си с те ма ти зації
за ко но дав ст ва в ор га нах та ус та но вах юс тиції Ук раїни, за твер д же но го на ка зом
Міністер ст ва юс тиції Ук раїни від 15.04.2004 №31/5, си с те ма ти зація за ко но дав ст -
ва – засіб ре фор му ван ня, упо ряд ку ван ня за ко но дав ст ва, зве ден ня йо го до пев ної
внутрішньо уз го д же ної си с те ми. За до по мо гою си с те ма ти зації усу ва ють ся не -
доліки, по вто ри, за старілі нор ми то що. Це про цес зве ден ня актів за ко но дав ст ва до
єдності шля хом внутрішньої та зовнішньої об роб ки їх змісту3. Нор ма тив не виз -
на чен ня си с те ма ти зації за ко но дав ст ва вка зує на те, що її ре зуль тат є внутрішньо
уз го д же ною си с те мою, яка охоп люється цілісністю норм. 

Як вірно за зна чає В.Ф. Оп риш ко, си с те ма ти зацією гос по дарсь ко го за ко но дав -
ст ва у сфері ліквідації наслідків на ЧА ЕС є при ве ден ня од но го або декількох
видів нор ма тив но-пра во вих актів в єди ну си с те му шля хом їх обліку, інкор по рації,
кон солідації та ко дифікації, на що вка зу ють відомі фахівці в цій га лузі пра во знав -
ст ва4. Ре зуль та том си с те ма ти зації, до во дить ав тор, є єди на си с те ма нор ма тив но-
пра во вих актів, яка здійснюється у ви щев ка за них фор мах. Та ким чи ном, В.Ф. Оп -
риш ко за клав ме то до логічні за са ди досліджен ня ме ханізму на бли жен ня гос по -
дарсь ко го за ко но дав ст ва Ук раїни до за ко но дав ст ва Євро со ю зу.

От же, си с те ма ти зація гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва у сфері ліквідації
наслідків аварії на ЧА ЕС здійснюється шля хом внутрішньої та зовнішньої об роб -
ки з ме тою зве ден ня йо го в си с те му, тоб то, цілісність. Але, у кожній цілісності є
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незмінні по каз ни ки, спи ра ю чись на які, во на бу дується. Що до си с те ми, це еле -
мен ти та зв’яз ки між ни ми. 

Досліджу ю чи си с те ма ти зацію гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва Ук раїни, ми
підтри муємо дум ку про те, що еле мен том си с те ми є нор ма тив ний при пис.
В.М. Си рих, роз гля да ю чи про бле ма ти ку еле мен ту си с те ми за ко но дав ст ва, за зна -
ча ла, що під нор ма тив ним при пи сом ро зуміється цілісне, логічно за вер ше не і
фор маль но закріпле не в тексті нор ма тив но го ак та, влад не веління пра во твор чо го
ор га ну5. Нор ма тив ний при пис є ли ше фор мою логічно го веління пра во твор чо го
ор га ну. Але для до сяг нен ня ме ти си с те ма ти зації за ко но дав ст ва на міжна род но-
пра во во му рівні цьо го не до стат ньо. В цьо му ас пекті зміст нор ма тив но го при пи -
су відіграє важ ли ву роль, оскільки си с те ма ти зація ви хо дить за межі фор ми нор -
ма тив но-пра во го ак ту, а незмінним по каз ни ком, ра зом із фор мою, стає і зміст нор -
ма тив них при писів за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу. Зміст при писів за ко но -
дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу по ви нен уз го д жу ва тись із гос по дарсь ким за ко но -
дав ст вом Ук раїни. Взаємне поєднан ня фор ми і змісту нор ма тив них при писів по -
кла де но в ос но ву си с те ма ти зації на міжна род но-пра во во му рівні.

Нор ма тив но-пра во ва ос но ва по бу до ви відно син між Ук раїною та Євро пейсь -
ким Со ю зом за кла де на в Угоді про парт нер ст во та співробітництво від 16 черв ня
1994 р. Відповідно до цієї уго ди 4 жовт ня 1994 р. Євро пейсь кий Со юз ви ро бив
Стра тегію що до Ук раїни. 10–11 груд ня 1999 р. на Гель сенсь ко му саміті ЄС бу ло
ви роб ле но Спільну по зицію ЄС що до Ук раїни, а та кож ух ва ле но низ ку рішень Ра -
ди ЄС на рівні дво с то ронніх відно син. За цих умов ста ла ак ту аль ною по тре ба в
адап тації національ но го за ко но дав ст ва країн до за галь ноєвро пейсь ких стан -
дартів6. Про цес адап тації за ко но дав ст ва Ук раїни роз по чи нається із за твер д жен -
ням Ука зом Пре зи ден та Ук раїни від 11 черв ня 1998 р. №615/98 Стра тегії інте г -
рації Ук раїни до Євро пейсь ко го Со ю зу. Цілі євроінте г рації пізніше уточ не но в
Про грамі інте г рації Ук раїни до ЄС, яка ух ва ле на Ука зом Пре зи ден та Ук раїни від
14 ве рес ня 2000 р. №1072/2000. Вер хов ною Ра дою Ук раїни: 21 ли с то па да 2002 р.
ух ва ле но «Кон цепцію За галь но дер жав ної про гра ми адап тації за ко но дав ст ва
України до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу», 18 бе рез ня 2004 р. прий ня то За -
кон Ук раїни «Про За галь но дер жав ну про гра му адап тації за ко но дав ст ва Ук раїни
до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу», що ста ло ос но вою ме ханізму адап тації
гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва у сфері ліквідації наслідків аварії на ЧА ЕС до за ко -
но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу.

Адап тація за ко но дав ст ва (лат. adaptation – при сто су ван ня, від adaptare – при -
сто со ву ва ти, при ла го д жу ва ти) – фор ма пра во вої гар монізації, сутність якої по ля -
гає в уз го д женні та при сто су ванні нор ма тив но-пра во вих актів національ но го за -
ко но дав ст ва до міжна род них, євро пейсь ких або внутрішньо дер жав них пра во вих
стан дартів7. На ве де не виз на чен ня та кож ак цен тує ува гу на то му, що ме тою адап -
тації є фор му ван ня відповідної си с те ми за ко но дав ст ва. 

Адап то ва не за ко но дав ст во має скла да ти си с те му, тоб то, бу ти цілісним ут во -
рен ням, яке поєднує в собі інте г ро ва ну єдність національ но го за ко но дав ст ва та
за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу. Цілісність як оз на ка адап тації за ко но дав ст -
ва до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу про сте жується і у ниж че на ве де но му
виз на ченні. Адап тація адміністра тив но го за ко но дав ст ва Ук раїни є пла номірним
про це сом, що вклю чає декілька послідо вних етапів, на кож но му з яких має до ся -
га ти ся пев ний ступінь відповідності за ко но дав ст ва Ук раїни за ко но дав ст ву Євро -
пейсь ко го Со ю зу. Під час при ве ден ня за ко но дав ст ва Ук раїни у відповідність до
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норм і стан дартів ЄС ви ко ри с то ву ють ся такі ме то ди, як ре цепція, імпле мен тація,
ап рок си мація, ра тифікація8. Са ме ступінь відповідності нор мам і стан дар там
Євро пейсь ко го Со ю зу є по каз ни ком до сяг нен ня цілісності адап то ва но го
національ но го за ко но дав ст ва.

Роз г ля не мо ще од не виз на чен ня адап тації, за яким адап тація норм пра ва – це
ро до ве по нят тя, що вклю чає ви до ву різно манітність про цесів зміни си с те ми пра -
ва, клю чо вим ком по нен том яких є ак тив ний і пла номірний вплив на національ ну
си с те му пра ва (або її сег ментів) з ме тою за без пе чен ня на леж ної міри
функціональ ної та (або) струк тур ної подібності національ но го пра во по ряд ку до
ви б ра но го політич ним шля хом мо дель но го ана ло га і, та ким чи ном, на дан ня ке ро -
ва ності про це су роз вит ку суспільства у про гно зо ва но му на прям ку9. Подібність
національ но го пра во по ряд ку до ви б ра но го мо дель но го ана ло га є нічим іншим, як
при ве ден ням національ но го за ко но дав ст ва до єди но го уз го д же но го по ряд ку ре гу -
лю ван ня суспільних відно син, тоб то, до цілісності пред ме ту нор ма тив но го ре гу -
лю ван ня. Мо дель ним ана ло гом в на шо му ви пад ку є пра во Євро пейсь ко го Со ю зу. 

На ми підтри мується дум ка про те, що пра во Євро пейсь ко го Со ю зу – це не
тільки ком плекс до го ворів, а цілісна пра во ва си с те ма, що во лодіє влас ною спе -
цифікою: 1) особ ли во щільним зв’яз ком з пра вом дер жав-членів ЄС; 2) вхо д жен -
ням до скла ду пра во вих си с тем дер жав; 3) зо бов’язан ням дер жа ви в інте ре сах до -
сяг нен ня цілей Євро со ю зом об ме жу ва ти власні су ве ренні по вно ва жен ня у сфері,
яка відне се на ни ми до ком пе тенції Со ю зу; 4) кон сти туційне пра во не ви клю -
чається із за галь но го пра ви ла про пріори тет пра ва Со ю зу у пи тан нях, що на ле -
жать до йо го ком пе тенції10. І про цес адап тації гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва у
сфері ліквідації наслідків аварії на ЧА ЕС по ви нен, бе зу мов но, відповіда ти сут -
ності та змісту пра ва Євро пейсь ко го Со ю зу.

Сто сов но роз ме жу ван ня по нят тя «гар монізація» та «адап тація» за ува жи мо,
що гар монізація пе ред ба чає спільні зла го д жені дії усіх її учас ників, а адап тація –
це од но сто ронній про цес, тоб то, країна, яка го тується до всту пу в ЄС, по вин на
при ве с ти своє за ко но дав ст во у відповідність до норм та прин ципів пра ва ЄС11.
Термін «адап тація» ви ко ри с то вується сто сов но дер жав-кан ди датів на член ст во,
по тенційних дер жав-кан ди датів та третіх країн і відо б ра жає про цес при ве ден ня
національ но го за ко но дав ст ва дер жав, що не є чле на ми ЄС, у відповідність до за -
ко но дав ст ва ЄС12. Роз гля да ю чи термін «адап тація», О.О. Гай дулін вка зу вав на йо -
го оз на ки у порівнянні із терміном «вирівню ван ня». Ав тор прий шов до вис нов ку,
що «адап тація» ад ре сується країнам із се ред нь о ст ро ко вою пер спек ти вою, яка, з
ог ля ду на мож ливі не га тивні наслідки еко номічної кри зи, ду же лег ко мо же пе ре -
тво ри ти ся у дов го ст ро ко ву. «Адап тація» зво дить ся до «просіюван ня» чин них
нор ма тив но-пра во вих актів та за ко но про ектів че рез «си то» відповідності пе ре -
важ но похідно му за ко но дав ст ву ЄС13.

Не праг ну чи роз кри ти про бле ма ти ку сьо го ден ня, що скла ла ся на вко ло уз го д -
же ності термінів: «адап тація», «гар монізація», «збли жен ня» і «уніфікація» та ін.,
на ми бе реть ся за ос но ву те, що адап тацію слід роз гля да ти як про цес при ве ден ня
за ко но дав ст ва Ук раїни у відповідність з нор ма ми євро пейсь ко го пра ва, що вклю -
чає збли жен ня, гар монізацію, і уніфікацію14. Ши ро ке ро зуміння терміну «адап -
тація» та кож підтвер д жується нор ма тив ним йо го виз на чен ням. Абз. 2 розділу 2
За галь но дер жав ної про гра ми адап тації за ко но дав ст ва Ук раїни до за ко но дав ст ва
Євро пейсь ко го Со ю зу, за твер д же ної За ко ном Ук раїни від 18 бе рез ня 2004 р. адап -
тація за ко но дав ст ва – про цес при ве ден ня за конів Ук раїни та інших нор ма тив но-
пра во вих актів у відповідність з acguis communautaire15.
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От же, адап тація гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва у сфері ліквідації наслідків
аварії на ЧА ЕС до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу є взаємо уз го д же ним про -
це сом при ве ден ня пред ме ту ре гу лю ван ня суспільних відно син до єди ної си с те ми
шля хом уз го д жен ня та при сто су ван ня національ но го за ко но дав ст ва до міжна род -
них євро пейсь ких або внутрішньо дер жав них пра во вих стан дартів. Адап то ва не
за ко но дав ст во си с те ма ти зо ва но, тоб то має оз на ки цілісності. У зв’яз ку із чим,
адап тація як про цес є фор мою си с те ма ти зації гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва Ук -
раїни. Еле мен том цієї си с те ми є нор ма тив ний при пис – цілісне, логічно за вер ше -
не і фор маль но закріпле не в тексті нор ма тив но го ак та, влад не веління пра во твор -
чо го ор га ну, зміст яко го має відповіда ти нор мам за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го
Со ю зу. 

На відміну від ста ло го ро зуміння си с те ма ти зації, адап тація гос по дарсь ко го за -
ко но дав ст ва Ук раїни має свої особ ли вості. Абз. 15 розділу ІV Кон цепції За галь но -
дер жав ної про гра ми адап тації за ко но дав ст ва Ук раїни до за ко но дав ст ва Євро -
пейсь ко го со ю зу, схва ле ної За ко ном Ук раїни від 21 ли с то па да 2002 р., пе ред ба че -
но, що За галь но дер жав на про гра ма по вин на за про ва д жу ва ти ся в рам ках за галь но -
го про це су пла ну ван ня, ко ор ди нації та кон тро лю нор мо твор чої ро бо ти в Ук раїні
на всіх її стадіях, а са ме під час: пла ну ван ня нор мо твор чої ро бо ти; підго тов ки
про ектів за ко но дав чих актів Ук раїни; про ве ден ня пра во вої ек с пер ти зи про ектів
за ко но дав чих актів що до їх відповідності ви мо гам чин но го за ко но дав ст ва Ук -
раїни; прий нят тя за ко но дав чих актів Ук раїни; впро ва д жен ня та імпле мен тація за -
ко но дав ст ва Ук раїни16. Адап тація як фор ма си с те ма ти зації має чіткий послідо -
вний ме ханізм на усіх стадіях нор мо твор чо го про це су, в усіх сфе рах за ко но дав ст -
ва Ук раїни та здійснюється по етап но.

У відповідності до п. 5.5. п. 5 розділу 1 Пе реліку актів за ко но дав ст ва Ук раїни
та acguis Євро пейсь ко го Со ю зу у пріори тет них сфе рах адап тації, до дат ку до За -
галь но дер жав ної про гра ми адап тації за ко но дав ст ва Ук раїни до за ко но дав ст ва
Євро пейсь ко го Со ю зу, за твер д же но За ко ном Ук раїни від 18 бе рез ня 2004 р. адап -
тації гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва у сфері ліквідації наслідків аварії на ЧА ЕС
що до пільг мит но го ре гу лю ван ня, по тре бує За кон Ук раїни «Про за гальні за са ди
по даль шої ек сплу а тації і знят тя з ек сплу а тації Чор но бильсь кої АЕС та пе ре тво -
рен ня зруй но ва но го чет вер то го енер гоб ло ку цієї АЕС на еко логічно без печ ну си -
с те му» від 11 груд ня 1998 р.17 Вне сен ня змін до За ко ну Ук раїни «Про за гальні за -
са ди по даль шої ек сплу а тації і знят тя з ек сплу а тації Чор но бильсь кої АЕС та пе ре -
тво рен ня зруй но ва но го чет вер то го енер гоб ло ку цієї АЕС на еко логічно без печ ну
си с те му» від 11 груд ня 1998 р. зу мов ле но тим, що згідно п. 10 ч. 1 ст. 282 Мит но -
го ко дек су Ук раїни від 13 бе рез ня 2012 р. зі зміна ми пе ред ба че но, що при вве зенні
на мит ну те ри торію Ук раїни або ви ве зенні за її межі від опо дат ку ван ня ми том
звільня ють ся на період ви ко нан ня робіт що до підго тов ки до знят тя і знят тя енер -
гоб локів Чор но бильсь кої АЕС з ек сплу а тації та пе ре тво рен ня об’єкта «Ук рит тя»
на еко логічно без печ ну си с те му – то ва ри (си ро ви на, ма теріали, ус тат ку ван ня та
об лад нан ня), що над хо дять в Ук раїну в рам ках міжна род ної технічної до по мо ги,
яка на дається на бе зо платній та без по во ротній ос нові для по даль шої ек сплу а тації,
підго тов ки до знят тя і знят тя енер гоб локів Чор но бильсь кої АЕС з ек сплу а тації,
пе ре тво рен ня об’єкта «Ук рит тя» на еко логічно без печ ну си с те му та за без пе чен ня
соціаль но го за хи с ту пер со на лу Чор но бильсь кої АЕС18. Адап тація мит но го ре гу -
лю ван ня є ета пом за про ва д жен ня ос нов мит но го со ю зу ЄС. 

У відповідності до п. 3 розділу 3 Пе реліку актів за ко но дав ст ва Ук раїни та
acguis Євро пейсь ко го Со ю зу у пріори тет них сфе рах адап тації, до дат ку до За галь -
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но дер жав ної про гра ми адап тації за ко но дав ст ва Ук раїни до за ко но дав ст ва Євро -
пейсь ко го Со ю зу, за твер д же но го За ко ном Ук раїни від 18 бе рез ня 2004 р., не
виріше ним за ли шається пи тан ня адап тації умов, які за сто со ву ють ся до імпор ту
сільсько го с по дарсь кої про дукції по хо д жен ням із третіх країн, внаслідок не щас но -
го ви пад ку на Чор но бильській атомній станції19.

Згідно п. 2 розділу 11 Пе реліку актів за ко но дав ст ва Ук раїни та acguis Євро -
пейсь ко го Со ю зу у пріори тет них сфе рах адап тації, до дат ку до За галь но дер жав ної
про гра ми адап тації за ко но дав ст ва Ук раїни до за ко но дав ст ва ЄС, за твер д же но го
За ко ном Ук раїни від 18 бе рез ня 2004 р., адап тації гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва у
сфері ліквідації наслідків аварії на ЧА ЕС що до охо ро ни довкілля по тре бує За кон
Ук раїни «Про пра во вий ре жим те ри торії, що за зна ла радіоак тив но го за бруд нен ня
внаслідок Чор но бильсь кої ка та ст ро фи» від 27.02.1991 р. зі зміна ми20. До та кої га -
лузі адап тації про по нується підійти ком плекс но, оскільки во на є склад ним про це -
сом. 

На підставі п. 5 розділу 13 Пе реліку актів за ко но дав ст ва Ук раїни та acguis
Євро пейсь ко го Со ю зу у пріори тет них сфе рах адап тації, до дат ку до За галь но дер -
жав ної про гра ми адап тації за ко но дав ст ва Ук раїни до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко -
го Со ю зу, за твер д же но го За ко ном Ук раїни від 18 бе рез ня 2004 р. що до ядер но го
за ко но дав ст ва, адап тації по тре бує Кон венція про до по мо гу в разі ядер ної аварії
чи радіаційної аварійної си ту ації від 26 ве рес ня 1986 р. (ра тифіко ва на Ука зом
Пре зидії Вер хов ної Ра ди УРСР від 30 груд ня 1986 р.)21.

Про бле ма адап тації як фор ми си с те ма ти зації, на на шу дум ку, по ля гає у са мо -
му ме ханізмі цьо го про це су. Здебільшо го Євро пейсь кий Со юз чітко вка зує на нор -
му, що потрібно адап ту ва ти, за дає мо дельні нор ми, за зна чає на пря мок діяль ності.
Але, в си лу не уз го д же ності пра во вих си с тем, мо жуть ви ник ну ти і колізії, по до -
лан ня яких є обов’яз ком Ук раїни.

Адап тацію гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва у сфері ліквідації наслідків аварії на
ЧА ЕС до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу не обхідно по чи на ти з виз на чен ня
ме ти прий нят тя нор ма тив но-пра во во го ак ту як Ук раїною, так і Євро пейсь ким Со -
ю зом, з’ясу ва ти кон ст рукцію норм, здійсни ти їх тлу ма чен ня. От же, про цес прий -
нят тя но во го за ко но дав ст ва за для впро ва д жен ня в жит тя пріори тетів євро пейсь кої
інте г рації по ви нен відбу ва ти ся не шля хом примітив но го за по зи чен ня та
копіюван ня пра во вих кон ст рукцій, прин ципів, терміно логії, інсти тутів, а на
підставі їх адап ту ван ня (про хо дя чи крізь про це ду ри ро зуміння, пізна валь ної
діяль ності й тлу ма чен ня) до національ них особ ли во с тей пра во вої си с те ми Ук -
раїни. А то му, аналіз струк ту ри нор ма тив но го при пи су як пер вин ної скла до вої
адап тації, пра виль не ро зуміння йо го змісту, вра ху ван ня особ ли во с тей фор му ван -
ня, роз вит ку та функціону ван ня національ но го за ко но дав ст ва по винні бу ти ос но -
вою адап тації за ко но дав ст ва як фор ми си с те ма ти зації. Оскільки са ме си с те ма ти -
зація в та ко му ас пекті ут во рює цілісність, а не при ве де до руй нації національ но -
го за ко но дав ст ва.

Адап тація гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва у сфері ліквідації наслідків аварії на
ЧА ЕС до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу як фор ма си с те ма ти зації є по етап -
ним про це сом нор мо твор чої діяль ності усіх ор ганів ви ко нав чої вла ди як під час
прий нят тя но вих нор ма тив них актів, так і під час вне сен ня змін до діючих. У
відповідності до ч. 10 п. 10 За галь но го по ло жен ня про юри дич ну служ бу
міністер ст ва, іншо го ор га ну ви ко нав чої вла ди, дер жав них підприємств, ус та нов
та ор ганізацій, за твер д же но го по ста но вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 26 ли -
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с то па да 2008 р. №1040, пе ред ба че но, що юри дич на служ ба ор га ну ви ко нав чої
вла ди, відповідно до по кла де них на неї за вдань, здійснює у ме жах своєї ком пе -
тенції за хо ди адап тації за ко но дав ст ва Ук раїни до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го
Со ю зу22. Нор ма тив на функція адап тації за ко но дав ст ва Ук раїни до за ко но дав ст ва
Євро пейсь ко го Со ю зу юри дич ної служ би ор га ну ви ко нав чої вла ди вка зує на ще
од ну оз на ку адап тації як фор ми си с те ма ти зації – за галь но обов’яз ковість.

Адап тація за ко но дав ст ва Ук раїни – це пер ший етап три ва ло го про це су на бли -
жен ня національ ної си с те ми пра ва, вклю ча ю чи та кож пра во ву куль ту ру, до к т ри -
ну та су до ву й адміністра тив ну прак ти ку, до си с те ми пра ва Євро пейсь ко го Со ю зу
відповідно до кри теріїв, що ви су ва ють ся ЄС що до дер жав, які ма ють намір
приєдна ти ся до ньо го. Ви хо дя чи са ме з та ко го ро зуміння, про цес адап тації має
охоп лю ва ти як нор мо тво рен ня, так і нор мо за с то су ван ня і бу ти обов’яз ко вим для
всіх ор ганів дер жав ної вла ди та місце во го са мо вря ду ван ня23. 

На ступ ною оз на кою адап тації є здійснен ня її на стадії нор мо за с то су ван ня, що
охоп люється су до вою так і адміністра тив ною прак ти кою. Су до ву прак ти ку ви ко -
ри с то ву ють при тлу ма ченні пра ва Євро пейсь ко го Со ю зу, а адміністра тив на прак -
ти ка є без по се реднім про це сом при ве ден ня нор ма тив но-пра во вих актів Ук раїни у
відповідність до пра во вої си с те ми Євро пейсь ко го Со ю зу.

Та ким чи ном, адап тацію гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва у сфері ліквідації
наслідків аварії на ЧА ЕС до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу не обхідно роз -
гля да ти у ши ро ко му ро зумінні як про цес при ве ден ня національ но го за ко но дав ст -
ва у відповідність з нор ма ми євро пейсь ко го пра ва, що вклю чає збли жен ня, гар -
монізацію, і уніфікацію та ін. 

Адап тація гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва у сфері ліквідації наслідків аварії на
ЧА ЕС до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу є взаємним про це сом при ве ден ня
пред ме ту ре гу лю ван ня суспільних відно син до єди ної си с те ми шля хом уз го д жен -
ня та при сто су ван ня національ но го за ко но дав ст ва до міжна род них євро пейсь ких
або внутрішньо дер жав них пра во вих стан дартів. 

За си с тем ною оз на кою цілісності, адап тація є фор мою си с те ма ти зації гос по -
дарсь ко го за ко но дав ст ва Ук раїни. Еле мен том цієї си с те ми є нор ма тив ний при пис
– цільне, логічно за вер ше не і фор маль но закріпле не в тексті нор ма тив но го ак та
влад не веління пра во твор чо го ор га ну, зміст яко го має відповіда ти за ко но дав ст ву
Євро пейсь ко го Со ю зу. 

Адап тації як формі си с те ма ти зації при та манні на ступні оз на ки: за галь но -
обов’яз  ковість; нор ма тив на виз на ченість; на явність чітко го та послідо вно го
механізму здійснен ня; відбу вається на усіх стадіях нор мо твор чо го про це су та
нор мо за с то су ванні; охоп лює усі сфе ри за ко но дав ст ва Ук раїни; здійснюється
поетап но.

Адап тації гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва у сфері ліквідації наслідків аварії на
ЧА ЕС до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу по тре бу ють: Кон венція про до по -
мо гу в разі ядер ної аварії чи радіаційної аварійної си ту ації від 26 ве рес ня 1986 р.;
За кон Ук раїни «Про пра во вий ре жим те ри торії, що за зна ла радіоак тив но го за -
бруд нен ня внаслідок Чор но бильсь кої ка та ст ро фи» від 27.02.1991 р. зі зміна ми;
За кон Ук раїни «Про за гальні за са ди по даль шої ек сплу а тації і знят тя з ек сплу а -
тації Чор но бильсь кої АЕС та пе ре тво рен ня зруй но ва но го чет вер то го енер гоб ло ка
цієї АЕС на еко логічно без печ ну си с те му» від 11 груд ня 1998 р. та ін.

Під час ре алізації ме ханізму адап тації гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва у сфері
ліквідації наслідків аварії на ЧА ЕС до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу як
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фор ми си с те ма ти зації не обхідно: виз на чи ти ме ту прий нят тя нор ма тив но-пра во во -
го ак ту, як Ук раїною, так і Євро пейсь ким Со ю зом; з’ясу ва ти кон ст рукцію норм
національ но го за ко но дав ст ва та за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу, здійсни ти їх
тлу ма чен ня; про ве с ти взаємний аналіз струк тур нор ма тив них при писів, та пра -
виль но зро зуміти їх зміст, вра хо ву ю чи особ ли вості фор му ван ня, роз вит ку та
функціону ван ня національ но го за ко но дав ст ва та за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го
Со ю зу. Си с те ма ти зація за та ких умов в пер спек тиві ут во рить нор ма тив ну
цілісність, а не при ве де до руй нації національ но го за ко но дав ст ва. 

Що до пер спек тив на май бутнє, то не обхідно за ува жи ти, що на сьо годні відбу -
вається підго тов ка Уго ди про асоціацію між Ук раїною, з однієї сто ро ни, та Євро -
пейсь ким Со ю зом і йо го дер жа ва ми-чле на ми, з іншої сто ро ни. Ч. 3 ст. 342 гла ва
1 розділ 5 про ек ту Уго ди про асоціацію між Ук раїною, з однієї сто ро ни, та Євро -
пейсь ким Со ю зом і йо го дер жа ва ми-чле на ми, з іншої сто ро ни, пе ред ба чається
співробітництво на вирішен ня про блем, що ви ник ли внаслідок Чор но бильсь кої
ка та ст ро фи, а та кож знят тя з ек сплу а тації Чор но бильсь кої АЕС24. Прак тичні ре -
ко мен дації що до адап тації гос по дарсь ко го за ко но дав ст ва Ук раїни у сфері
ліквідації наслідків аварії на ЧА ЕС до за ко но дав ст ва Євро пейсь ко го Со ю зу як ок -
ре мої фор ми си с те ма ти зації мо жуть бу ти ви ко ри с тані в рам ках відпра цю ван ня
ви ще на ве де но го про ек ту уго ди.
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